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OLIMPIADA DE CHIMIE - etapa judeteand
23 februarie 2013

BAREM DE EVALUARE - Clasaa Xll-a

SUDIECTUL L. e 20 puncte
a)

Neo =2 kmoli, ny, =3x kmol, m_,,, =31kg=x=0,5

comb.

Neo = 2X kmoli =1 kmol = 1000 moli
ny, =3x kmol = 1,5 kmoli = 1500 moli

n = 2500 moli

comb.

(3 puncte)
1000 0 0 -
q; = TR AH" = A H" =-258,272 kJ/mol combustibil
1mol comb. ....... se degaja ........ 258,272 kJ

2500 moli comb..... se degaja ....... akl

a=645680 k] = AH° =-645680 kJ = —645,68 MJ
(4 puncte)
b)

o) +%Oz(g) 5CO,(g) AH =AH )~ AH,, =283 kl/mol CO

1
H,(0)+0,(9) > H,0(8) AH? = AH, o (kifmol H,)
AH® = 645680 kJ =1000-A H; +1500- A H;, o) = AH}, oy =—241,8 ki/mol
(5 puncte)
c)
0, =0, +Nn-44 unde n=numirul de moli de api ce rezulti la arderea unui m® combustibil
Veo =2Y m’; VHz =3y m’; Veoms. =1 m’ =y=02 SVHZ =0,6m°= Nh,o =Ny, :ﬂ ol

(3 puncte)

g, =¢;+n -44=11530+%-44:>qS =12708 kJ/m® =12,7 MJ/m*

(5 puncte)
Obs. Se va puncta corespunzitor orice varianta corecta de rezolvare.

SUBIECTUL T e e 25 puncte

A

a) La adancimea de 50 cm activitatea nuclidului *°Pb s-a injumdtitit la fiecare 22,25 ani.
356 —>178 >89 — 44,5 — 22,25 —>1112 —5,6 — 2,8 - 1,4 =8 timpi de Thjumatétire

(3 puncte)
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8 X 22,25 =178 ani

1995-178=1817 Deci, semintele au fost plantate in jurul anului 1817.
b)

(3 puncte)

In pasul **Ra— #’Rn se formeazi radonul care, fiind gaz, ajunge in atmosfera. Astfel se explici modul in care

nuclidul #°Pb ajunge in apa de ploaie.
B.
Initial: ng :p—VO ; Ng :O,Q-p—vo; Ng :O,l-p—vo
RT CaHe RT Ha RT
CoHs(9) >
Initial (moli) 0,9Ng
Momentul t (moli) (0,9Ng - X) X
p-15V, 0,5pV,
RT
oPVo _g5P¥0 _g 4PV
RT RT
0,4pV,
RT _ 04p

© 15V, L5RT

CoHa(g)

Momentul t: n = =(Ng+X) =>Xx=

nCZH6 = 0,9n0 —X= 0,

0,9y 0,9p . _ Ny

Cocg V, RT'= %%y

Inﬁzkt:k=lln&
C t C

K= 9—10In 3,375=1,35-10°min !

b) ty, = InTZ =51,3 min

c)

C2H6(g) > C2H4(g)
Initial (moli) 0,9Ng
Momentul t (moli) (0,9Ng - Y) y
V,

Nam :n0+y:%+y

~ 0,90V,
NCaHe =T RT
v MamRT _\, | YRT

p p

In % —kt=C=C,-e =C=C, e 135107180 _ ~ _ 0,088C,

y

_09n, _0.%
OcHs v, RT
0,9pVy
Ceohe = nc\2/H6 =K1 RT
Vo +yp

y
_0,088.0% _ 0,760y

RT RT

(2 puncte)
(2 puncte)
+ Ha(9)
0,1Ng
(0,1ng + X)
(4 puncte)
(3 puncte)
(3 puncte)
+ Hy(0)
0,1Ng
(0.1ng *Y)
(2 puncte)
(2 puncte)
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_ 0,90V, _y= 0,14pV,

n =
CHe = RT RT
Vo 1,76pV,
N,my =Npg+Yy= +y=
am =No+Y RT y RT
%C,yHg =7,95% (procent volumetric) (1 punct)
ST U] o1 =Tox (U] 1 SRR 25 puncte
A.
a)

Anod (-) Pt | Fe*", Fe*
Catod (+) Pt | H,O", MnO;, Mn*

(2 puncte)
() Fe* > Fe* +e
(+) MnO;, +8H" +5¢ — Mn* +4H,0
(2 puncte)
Ecuatia reactiei generatoare de curent electric:
5Fe’" +MnO, +8H" —5Fe* + Mn*" +4H,0
(2 puncte)
b)
0_ g0 —g°
MnO; (aq)+8H* (aq) ‘ Mn2*+(aq)}+4H,0(¢) Fe3*(aq) | Fe2*(aq)
E®°=1,51-0,77=0,74V
(3 puncte)
¢) Acidularea este necesara pentru a preveni precipitarea hidroxizilor fierului. (2 puncte)
d)
n.=n, =02-0,05=001moli =n_, =0,01moli (oxidati) = n_=0,01 moli e~
Q=n_-F=0,01-96485=964,85C
(4 puncte)
B.
a)
5Fe*” +MnO, +8H" —5Fe* + Mn*" +4H,0
Niwno, = Cw -V, =0,1-0,04=0,004 moli =n_,, =5-nyy,0, =0,02 moli
[Fe*' 1= 0.02 0,1 mol/L
0,2
(4 puncte)

b) Cationii Fe** coloreaza solutia in galben. Acidul fosforic are rolul de a complexa cationii Fe®*, formand
complecsi incolori care nu Impiedica observarea virajului.

(4 puncte)
¢) Solutia din paharul 2 supusa titrarii nu se poate acidula cu HCl deoarece s-ar consuma KMnQ, si pentru oxidarea
HCl la Cl,.

(4 puncte)
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SUDIECTUL TVt veeaveene e aan 30 puncte
A.
a)
Clyy —>2Cl, Ay H® =242 ki/mol
Clg —>Cl+€ g =1251,2 ki/mol

Clgy+e —>Clg  Ag,  =-356 ki/mol

2(9)

(6 puncte)
Aplicand legea lui Hess, prin insumarea ecuatiilor de mai sus rezulta:
Cl,,, —>Cl,, +Cl, AHY = A H° + lay, +Aa,, =1137,2 ki/mol

(2 puncte)
b)
Cl,q, —2Cl, AgH°
2Cl,, +2e" - 2Cl, 2AC,(Q)

(4 puncte)
Aplicand legea lui Hess, prin insumarea ecuatiilor de mai sus rezulta:
Cl,,, +26° —>2Cl AHS = A H® + 2AC,(Q> =—-470 kJ/mol

(2 puncte)

c) Fie procesele de recombinare a fragmentelor rezultate in scindarile (1) si (2):

(1) 2Cl,, —Cl,, AH = Ay H® =242 k)
(2) Cl, +Cl, —Cl,, AH)'=—-AHj =-1137,2 kJ/mol

Inversul procesului (2) este favorizat energetic, deoarece recombinarea fragmentelor este un proces puternic
exoterm.

(4 puncte)
B.
a) Aplicand legea lui Hess in primul ciclu, rezulta:
1
A¢ H?\laCI(s) = AsubIH(l)\la(s) + 5 AdisocH(():lz(g) +lja) T A T U?\lacl(s)
1
U?\lacl(s) = Af H?\lacl(s) - Asubl H?\la(s) - E : AdisocH?:IZ(g) - INa(g) - ACI(g)
(4 puncte)
UReciey =—774 kd/mol
(2 puncte)
b) Aplicand legea lui Hess in cel de-al doilea ciclu, rezulta:
U(l)\laCI(s) +Agi, H(l)\laCI(s) = AhidrHONazrg) + AhidrH?;.(—g)
AdizHONaCI(s) = Ahidr H(l)\la(*g) + Ahidr H?j(g) - UONaCI(s)
(4 puncte)
AdiZH%aC,(S) =+3,9 kJ/mol (dizolvare foarte slab endoterma)
(2 puncte)

Obs. La toate subiectele, orice solutie corectd va primi punctajul corespunzitor.

Barem elaborat de Sorohan Vasile, profesor la Colegiul ,,Costache Negruzzi” din Iasi
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